НОВОЧУРИЛИНСКАЯ ШКОЛА АРСКОГО РАЙОНА РТ: ИСТОРИЧЕСКИЙ ОЧЕРК

Асрутдинова Р.А., кандидат сельскохозяйственных наук

NOVOCHURILINSK SCHOOL THE ARSKY DISTRICT OF THE REPUBLIC OF TATARSTAN: A HISTORICAL SKETCH

Asrutdinova R.A.

Сельская школа является не только образовательным, но и социальным, культуросберегающим центром современного российского села. Она – важная социальная составляющая жизни любого региона страны, требующая особой поддержки и внимания со стороны не только государства, но и местных властей и социума. История школы – это отражение истории всей страны со всеми ее трудностями и достижениями.

Село Новое Чурилино Арского района расположено в 30 км к востоку от г. Арск. До 1920 г. оно являлось центром Ново-Чурилинской волости Мамадышского уезда Казанской губернии. Село образовалось в 1852-1853 гг. в бассейне р. Малая Меша. До 1860-х гг. его жители относились к категории государственных крестьян, занимались земледелием, разведением скота. В начале XX в. в с. Новое Чурилино функционировали Троицкая церковь, товарищество мелкого кредита, земская больница, аптека, ветеринарный фельдшерский пункт, 4 кузницы, 2 мануфактурно-бакалейные, казенная винная, 3 мелочные лавки, 2 красильных заведения. По вторникам проводился базар¹.

Земские школы в Казанской, Вятской, Симбирской губерниях стали открываться с 1865 г. Наиболее распространенными были одноклассные земские школы с трехлетним сроком обучения. В них, как правило, преподавал один учитель, а при наличии более 50 учеников ему назначался еще и помощник. Существовало небольшое количество двухклассных школ с пятилетним сроком обучения. С начала XX в. земства постепенно осуществляли перевод одноклассных школ на четырехлетнее обучение. По составу учащихся большинство земских школ были смешанными, но работали и раздельные - отдельно для мальчиков и девочек. Дети обучались элементарным навыкам чтения, письма, арифметики по книгам, утвержденным Министерством народного просвещения. Закон Божий преподавали местные священники².



Козулева Е. Н. с учениками. 1960 г.

В с. Новое Чурилино земская школа была открыта в 1867 г. К сожалению, сведений о работе школы до 1917 г. в источниках практически не сохранилось. В архивном фонде Казанской губернской земской управы в сведениях о сельских училищах по уездам Казанской губернии за 1882 г. значится Новочурилинское училище Мамадышского уезда Казанской губернии. Училище смешанное, содержится на средства земства³. Также в архивном фонде Казанской духовной консистории в клировых ведомстях Троицкой церкви с. Новое Чурилино Мамадышского уезда Казанской губернии за 1912 г. значится, что в приходе имелась земская школа, обучалось 45 мальчиков, 36 девочек разных сословий, в том числе и крестьян.

Инициатором открытия школы в с. Новое Чурилино выступило земство. Цель создания определялась как духовно-нравственное

просвещение населения и распространение грамотности среди детей и взрослых, основной задачей она ставила обучение устойчивым навыкам грамотности. Первоначально это была бесплатная школа с четырехлетним обучением. Она располагалась в двухэтажном деревянном здании. Обучением в школе занимались постоянно занятые народные учителя и приходящие законоучители-священники. Ученики обучались русскому языку, чистописанию, арифметике, Закону Божию. Преподавание велось без какой-либо определенной программы⁴. Обучались в школе обычно дети в возрасте 8-12 лет. Именно земская школа сыграла большую роль в распространении начального образования среди крестьян.

После революции в селе вместо земской школы открывается начальная школа в конфискованном доме зажиточного крестьянина П. Сергина, торговавшего хлебом,

скотом и промышленными товарами. В 1944 г. в здании школы разместился райком только что образованного Чурилинского района, а для школы построили новое. Первоначально школа была начальной,

в 1944 г. ее статус был повышен до семилетней, в короткий период 1951–1960 гг. она была средней, затем вновь (до 1974 г.) восьмилетней. Преподавание велось на русском языке.



Коллектив учителей и учеников, верхний ряд слева направо: Хафизов Р.Х., Асрутдинов А.Ф., Осипов В.Н., Васильева Р.В. 1960 г.

В 1940-е гг. директором школы была И.А. Овощникова, завучем -Р.М. Христофорова. В классах было по 36 учеников, благодаря тому, что обучались дети из деревень Чурилинского района Гарь-Хутор, Бимери, Тямти, Ключище, Разъезд Корса, Сиза, Средняя и Нижняя Корса, а также из ближайших деревень Сабинского района Мендюш, Курсабаш, Отары, Суля. С 1 по 7 класс обучение было бесплатным, а с 8 по 10 – платным (75 руб.). С 1956 по 1959 г. директором школы работал А.Ф. Асрутдинов, пришедший в школу с должности учителя русского языка и литературы Сизинской школы

В 1959 г. районный отдел народного образования Арского района назначил директором Р. Х. Хафизова, учителя математики Сизинской школы. В 1959–1965 гг. учителями начальных классов работали Е. Н. Козулева, В. И. Милюшина и Ф. А. Ситдикова. В начальном звене учились около 46 учащихся, в среднем и старшем – около 84 учеников. Обучались дети из деревень: Гарь-Хутор, Бимери, Тямти, Ключище, Разъезд Корса, Сиза Арского района и Мендюш, Курсабаш, Суля, Кренли Сабинского района. Преподавательский коллектив состоял из учителей: Р. Х. Хафизов – учитель математики и физики, Д. Х. Нуриев – учитель русского языка и литературы, В. Н. Осипов – учитель немецкого языка, рисования и музыки, Р. В. Васильева – учитель географии и истории, З. И. Иванова – учитель химии и биологии. Укреплялась материально-техническая база школы, была выделена территория для создания пришкольного участка, на котором выращивались овощи.

В школе в 1950-е гг. была создана пионерская организация им. Лизы Чайкиной во главе со старшей вожатой З. Н. Никитиной. Ежегодно ко дню пионерии коллектив преподавателей и учеников организовывал торжественную линейку, костер дружбы. На праздник приезжали учащиеся школ из ближайших деревень. Школьники-активисты ездили на пионерский слет в г. Арск.

В 1965—1972 гг. директором школы работал учитель немецкого языка М. Г. Фахрутдинов, учителями начальной школы — В. И. Милюшина, Е. Н. Козулева, Ф. А. Ситдикова, русского языка — З. Н. Никитина, математики — Клара Касимовна, Г. В. Карабашева, Р. Т. Фахрутдинова, Р. Н. Нуриева, истории и геогра-

фии – Р. В. Васильева, Н. А. Разумова, физики, трудового обучения, математики – В. Д. Никитин, химии и биологии – Н. А. Андриянова, немецкого языка – Н. Б. Билалов. Также при восьмилетней была открыта вечерняя школа, директором которой работала Н. А. Разумова. В эти годы в школе было около 90 учащихся, приезжали учиться из населенных пунктов Разъезд Корса, Сиза, Гарь Хутор, Бимери, Тямти, а также из деревень Сабинского района Курсабаш, Очили, Мендюш.

С 1972 по 1974 г. школу возглавлял учитель, отличник народного образования В. Д. Никитин. В 1974 г. из-за малого количества учеников Новочурилинская восьмилетняя школа была преобразована в начальную, заведующей которой стала Р. В. Васильева (ныне действует как филиал Разъезд-Корсинской основной общеобразовательной школы). С 1979 г. начальная школа переехала в здание почты (дом помещика Родионова), а в 2006 г. – в здание бывшего реабилитационного центра «Надежда».

Сведения об авторе: Асрутдинова Руфина Ахметовна, кандидат сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник Центра регионоведения и социокультурных исследований Института татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук РТ, e-mail: karima.2006@yandex.ru

Аннотация: В статье рассматривается история с. Новое Чурилино Арского района РТ, раскрываются основные этапы развития сельской школы. Большое место уделено вопросам организации и управления школой советского периода.

Ключевые слова: волость, школа, уезд, учитель, село.

Abstract: The article examines the history of the village New Churilino, Arsky district of the Republic of Tatarstan, reveals the main stages of development of the village school. Much attention is paid to the organization and management of the school in the Soviet period.

Keywords: volost, school, county, teacher, village.

ИСТОРИЯ

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1 Населенные пункты Республики Татарстан: иллюстрированная энциклопедия: в 3 т. Казань: Институт Татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, 2018. Т. 1. С. 452–1453.
- 2 Татарская энциклопедия: в 6 т. / Гл. ред. М. Х. Хасанов, ответ. ред. Г. С. Сабирзянов. Казань, 2005. Т. 2. С. 467.
 - 3 Государственный архив Республики Татарстан. Ф. 81. Оп. 2. Д. 235. Л. 15.
 - 4 Там же. Ф. 4. Оп. 144. Д. 140. Л. 988–989 об.